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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CABO VERDE – MG, 

REALIZADA NO DIA 13 (TREZE) DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, NO 

HORÁRIO DAS DEZENOVE HORAS. 

 

Aos treze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, no horário das 

dezenove horas, no Salão Nobre da Câmara Municipal, situado a Praça São Francisco 

de Assis, n° 02, desta cidade, sob a Presidência do Vereador Luiz Carlos Ribeiro, e 

Secretariada pelo Vereador Primeiro-Secretário, Vanderlei Aparecido Braga, reuniu-

se a Câmara Municipal de Cabo Verde, em caráter Ordinário, devidamente convocada 

na forma regimental, com presença verificada dos Senhores(as)Vereadores(as): Luiz 

Carlos Ribeiro, Maísa Renata Batista Gianini, Pedro Sérgio Aparecido, Vanda Célia 

da Silva, Vanderlei Aparecido Braga, Vitor Espedito Megda, e ausências dos 

Vereadores: Daniel Galdino Barbosa Filho, João Paulo de Morais e Juscelino Tereza. 

Em seguida, o Sr. Presidente solicita a Vereadora  Maísa Renata Batista Gianini que 

proceda a leitura de um texto bíblico como de costume. Iniciada a Reunião, o Sr. 

Presidente cumprimenta todos os presentes, e agradece a presença de todos nesta 

Reunião. Em seguida, passa-se a fase do EXPEDIENTE, e solicita ao Primeiro 

Secretário, Sr. Vanderlei Aparecido Braga, que proceda a leitura das correspondências 

constantes no expediente, as quais ficarão arquivadas nas dependências da Secretaria 

da Câmara.  O Sr. Presidente diz ser com grande alegria que passará a entrega de 

certificados aos alunos membros do Parlamento Jovem do Município de Cabo Verde, 

que concluíram o ano de 2023 com notável dedicação e comprometimento. Passa a 

palavra agora ao nosso coordenador do Parlamento Jovem de nosso Município, Sr. 

Samuel Freschi. De uso da palavra o Sr. Samuel diz ser com muito orgulho que hoje, 

venho expressar meus agradecimentos ao presidente Luiz Carlos, cujo apoio e carinho 

têm sido fundamentais para o sucesso deste projeto. Um agradecimento especial à 

vereadora Maisa, responsável por trazer o Parlamento Jovem para o município e por 

confiar a gestão do projeto a mim. E aos demais vereadores que apoiam esse projeto 

tão importante que está Casa desenvolve. Quero também reconhecer o dedicado 

trabalho da servidora Jaqueline, que desempenhou um papel importantíssimo na 

coordenação deste projeto ao longo do ano comigo, e estender meus agradecimentos a 

todos os servidores desta casa, cujo esforço coletivo é essencial para o sucesso do 

projeto. O parlamento Jovem é um programa de Educação política e cidadã voltado a 

alunos do Ensino médio, durante todo o ano temos oficinas políticas e oficinas 

temáticas. As oficinas políticas são oficinas onde os alunos aprendem sobre o processo 

legislativo, como papel do vereador e a função da Câmara Municipal. Já as oficinas 

temáticas, envolvem um debate sobre o tema anual, jovem e o Mercado de trabalho, 

onde trazemos técnicos e profissionais da área. Em 2021, começamos com 9 alunos, e 

hoje, com orgulho, encerramos 2023 com 36 participantes, mostrando um crescimento 

exponencial. Isso é muito animador, e a tendência é continuar ampliando nossa 

participação nos próximos anos. Além disso, gostaria de destacar a participação 

exemplar do aluno Elizeu, que representou com dedicação e brilho o município de 

Cabo Verde na etapa estadual em Belo Horizonte, na Assembleia Legislativa. 

Parabéns, Elizeu, por sua contribuição valiosa! Encerro com uma citação que reflete a 

essência do Parlamento Jovem e sua missão de formar cidadãos conscientes e 
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engajados: "Educação política é a base de uma sociedade democrática e participativa." 

Agradeço a todos por seu empenho e dedicação a este projeto transformador. Parabéns 

aos alunos pelo excelente trabalho. Que continuemos construindo juntos um futuro 

mais participativo e consciente para Cabo Verde, e toda Minas Gerais. Muito obrigado. 

Em seguida passa a palavra a Vereadora Maísa que enfatizará a importância do 

Parlamento jovem para o desenvolvimento político dos jovens em nosso Município. 

De uso da palavra a Vereadora Maísa agradece ao Presidente Luiz Carlos por dar 

continuidade neste Projeto Parlamento Jovem em nosso Município e aos alunos 

participantes que são os protagonistas deste Projeto. Diz que sempre acreditou no 

jovem e na educação para um futuro melhor e de perspectivas para alcançar seus 

objetivos e realizar os sonhos. Ressalta que entre estes jovens haverá interessados no 

engajamento político futuro e com certeza irá nos substituir nestas cadeiras, nas quais 

hoje estamos Vereadores(as). Agradece ao aluno Elizeu que tão bem representou Cabo 

Verde na Reunião realizada em Belo Horizonte, e diz se sentir muito feliz com um 

Projeto que se iniciou com nove alunos em 2021, em 2023 fecha seus trabalhos com a 

participação de trinta e seis alunos e parabeniza todos os participantes  e manifesta todo 

seus reconhecimento e gratidão pela disponibilidade e participação. A Vereadora 

Vanda Célia da Silva e os Vereadores Vanderlei Aparecido Braga, Pedro Sérgio 

Aparecido e Luiz Carlos Ribeiro parabenizam os alunos pela participação e 

comprometimento com o Projeto Parlamento Jovem no Município de Cabo Verde, e 

ressaltam que com certeza alguns destes jovens serão o futuro político de nosso 

Município. Neste momento passa-se a entrega dos certificados aos alunos pelos(as) 

Vereadores(as): Alexandre Augusto Martins, Ana Clara Bueno Mendes, Ana Elis 

Alexandre Cardoso, Ana Luísa De Sousa Evangelista, Ana Luiza Muniz, Caiquy 

Rodrigues Evangelista Renato, Carla Victória de Santana Sanches, Carlos Eduardo 

Faria, Carlos Henrique Lima Santos, Daniel Freschi Lange, Elizeu Silva de Souza, 

Felipe de oliveira Clara, Gabriely Ribeiro Costa, Gustavo Henrique Fileni, Iago 

Roberto, Jeferson dos Santos Junior, Jhonatan Rodrigues Pereira Marques, João 

Marcelo Paulino de Oliveira, Lívia Ramos Rodrigues, Luan José de Sousa Silva, Maria 

Eduarda da Silva Cesário, Maria Elizabeth Batista dos Santos, Maria Luiza Teixeira 

Nunes, Marina Cristina da Silva, Matheus Gabriel Martins Prado, Misael Eduardo 

Bernardes, Otávio Bragança Siqueira, Otávio Henrique Teixeira, Ronan Navarro Filho 

Rodrigo Avelino, Sarah Madeira, Taimara Oliveira da Silva, Thayna Lucca, Vinicius 

Alves, Yasmim Andre de Brito e Geraldo Ferreira Neto. O Sr. Presidente agradece a 

presença de todos os(as) alunos(as) aqui nesta Casa nesta noite e pela participação de 

todos vocês no Parlamento Jovem 2023, interagindo com os acontecimentos políticos 

e diários do nosso cotidiano. Parabéns a todos pelo comprometimento e dedicação, 

saibam que vocês são fontes de inspiração para nossa comunidade. Que vocês 

continuem este trabalho em busca por conhecimento e que esta participação seja apenas 

o começo de uma jornada repleta de realizações. Muito obrigado a todos pela presença 

e participação. Em seguida, passa-se ao USO DA TRIBUNA LIVRE: Não há inscritos. 

Em seguida o Sr. Presidente consulta o Vereador Segundo- Secretário, Sr. Pedro Sérgio 

Aparecido, se há inscritos para utilização da palavra livre. Este informa que estão 

inscritos para utilização da palavra livre os Vereadores: Vanda Célia da Silva e 
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Vanderlei Aparecido Braga. De uso da palavra a Vereadora Vanda parabeniza todos 

cabo-verdenses que participaram da Semana Internacional dos Café (SIC) em Belo 

Horizonte na semana passada, levando os cafés especiais e o nome de nosso Município 

para ser conhecido mundialmente. Parabeniza o Sr. Ivan Santana que ganhou prêmio 

de melhor torrador de cafés. Todo nosso reconhecimento e gratidão a estas pessoas que 

participaram e tão bem representaram nosso Município, lembrando que o mundo gosta 

muito de café e através da ASPROCAFÉ, nosso produto está sendo conhecido 

mundialmente e certamente bons frutos serão colhidos no futuro por estes produtores 

que trabalham arduamente para produzirem seus cafés especiais. O Sr. Presidente diz 

que esteve presente no evento SIC em Belo Horizonte, o qual foi espetacular, tanto 

pela organização, quanto pela representatividade dos participantes com seus produtos 

especiais, comenta sobre o banco de dados existente no evento, o qual proporcionará 

aos produtores comercializarem seus cafés com outros países. Diz ter ficado 

maravilhado em ver tantos jovens e mulheres produtores(as) dos cafés especiais. 

Ressalta a presença do Sr. Ivan Santana ganhador do prêmio melhor torrador de cafés, 

que tão bem representou nosso Município e que sempre acreditou na potencialidade 

dos nossos cafés especiais. Não podendo nunca esquecer da pessoa do Sr. Marcos 

Oliveira Carvalho, o qual foi idealizador e participante ativo da diretoria da 

ASPROCAFÉ, por muitas vezes esteve nesta Casa pedindo o apoio dos Vereadores 

para o incentivo aos produtores dos cafés especiais em nosso Município. Parabeniza a 

atual diretoria que hoje tem como Presidente o Sr. Henrique Palma e diz que no 

momento dos pedidos de envido de Ofício, estará mencionando o envio de Ofício a 

ASPROCAFÉ parabenizando todos os envolvidos e participantes neste evento tão 

importante que foi a SIC. O Vereador Vanderlei comenta sobre o Sr. Marcos Oliveira 

Carvalho um dos maiores idealizadores da ASPROCAFÉ em nosso Município, sempre 

acreditando na produção dos cafés especiais em nosso Município. Parabeniza a atual 

diretoria da ASPROCAFÉ pelo empenho junto aos produtores e parabeniza o Sr. Ivan 

Santana pela premiação alcançada na SIC, lembrando que o mesmo sempre acreditou 

no potencial da produção dos cafés de Cabo Verde. Comenta sobre a obra de 

pavimentação asfáltica realizada na estrada rural que dá acesso ao Distrito de Serra dos 

Lemes e pede para que algumas fotos sejam mostradas. Diz que entre as laterais da via 

pavimentada e o meio fio ficou um espaço sem a devida finalização e com as 

ocorrências das chuvas, a água das enxurradas estão penetrando neste espaço e 

certamente ocorrerá erosão por baixo da massa asfáltica. Diz ter enviado as fotos as 

responsáveis da administração e pede que seja enviado Ofício a empresa PAVIDEZ 

requerendo a devida finalização deste serviço com a máxima urgência, pois trata-se de 

recursos públicos gastos para realização desta obra e mesma precisa ser realizada com 

excelência. Na sequência, passa-se a ORDEM DO DIA.  O Sr. Presidente consulta os 

Senhores(as) Vereadores(as) se estão de acordo com a suspensão da leitura da Ata de 

acordo com a Resolução 006/2013. Os Senhores(as) Vereadores(as) se manifestam 

favoráveis à suspensão da leitura da Ata da Reunião Ordinária, pois já vieram até a 

Secretaria antes dessa Sessão e procederam a leitura da mesma, averiguando seu 

conteúdo. A Ata é aprovada pelos(as) Vereadores(as) presentes, sem emendas. Como 

não há Projetos para serem encaminhados,  passa-se a solicitação de envio dos 
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Requerimentos pelos Senhores Vereadores(as), indaga se algum Vereador(a) deseja 

comentar ou fazer algum requerimento verbalmente. De uso da palavra o Vereador 

Pedro Sérgio Aparecido requer que sejam instalados bancos na Unidade Básica de 

Saúde dos Distrito de São Bartolomeu de Minas para as pessoas de Bairros vizinhos e 

população local que chegam bem cedinho para tirarem suas fichas para consultas 

médicas. Ressalta que as pessoas precisam permanecer em pé por bastante tempo, até 

que consigam tirar suas fichas e estes bancos proporcionará mais comodidade as 

mesmas na fila de espera. De uso da palavra a Vereadora Maísa Renata Batista Gianini 

requer que seja realizada dedetização nos bueiros da cidade, para combater a grande 

quantidade de baratas e outros insetos que se proliferam, saem destes locais e invadem 

as residências. Requer que seja informação se o pagamento da pavimentação asfáltica 

realizado na estrada rural que dá acesso ao Distrito de Serra dos Lemes já foi feito em 

sua totalidade a empresa PAVIDEZ, pois a empresa já não está trabalhando no local e 

entre as laterais da via pavimentada e o meio fio ficou um espaço sem a devida 

finalização e com as ocorrências das chuvas, a água das enxurradas estão penetrando 

neste espaço e certamente ocorrerá erosão por baixo da massa asfáltica. Assim, pede 

que providências urgentes sejam tomadas quanto ao acionamento da empresa para esta 

finalização da obra. Comenta sobre tanta gente jovem nos representando na SIC que 

aconteceu na Capital Belo Horizonte, na feira de exposição de cafés especiais, lembra 

por quantas adversidades econômicas e da natureza por que passaram estes produtores 

e conseguiram apresentar seus produtos com excelência e representar tão bem nosso 

Município. Assim, sugere que quando possível uma homenagem as mesmos seja 

realizada por esta Casa Legislativa em reconhecimento ao trabalho e perseverança 

deste produtores que nunca desanimam, mesmo diante das adversidades. De uso da 

palavra a Vereadora Vanda Célia da Silva comenta sobre sua preocupação com o início 

do período chuvoso e os locais que são acometidos por inundações. Assim reitera 

pedido de colocação de manilhas na Rua Anargino Dias, Distrito de São Bartolomeu 

de Minas. Ressalta-se que a instalação de aproximadamente 4 (quatro) manilhas de 60 

cm resolveria o problema que vem se arrastando há anos sem a devida solução, 

prejudicando demasiadamente os moradores do local, algumas casas já estão com 

rachaduras provenientes da erosão causadas por estas enxurradas que necessitam 

apenas ser desviadas destas residências. Reitera pedido de construção de caixa de 

contenção e canalização de água de enxurrada que desce pela Rua São Paulo e invade 

a residência do Sr. Valdir Ênio da Silva, causando grandes transtornos ao morador em 

dias de chuvas. De uso da palavra o Vereador Vitor Espedito Megda reitera pedido de 

realização de depósito de cascalhos nos Bairros Rurais: Coelhos, Fundão dos Cardosos, 

Esteves, pois esta estratégia facilitará e barateará os serviços para a Prefeitura, pois os 

próprios proprietários espalharão o cascalho nas estradas secundárias que dá acesso a 

sua propriedade. Requer que seja realizada manutenção de um mata-burros próximo a 

propriedade do Sr. Marcos do Urias, Bairro São João, pois o mesmo encontra-se em 

péssimo estado de conservação.  O Vereador Vanderlei Aparecido Braga requer que 

um Ofício seja elaborado e enviado a empresa PAVIDEZ com assinatura de todos 

Vereadores. Requer que seja instalado postinhos com iluminação solar na ao final da 

Rua Praia Formosa onde dá acesso a BR 146. Informa que as pessoas que transitam 
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pelo local a noite reclamam da escuridão. Ressalta-se ainda, que no local há pouco 

tempo aconteceu um acidente com óbito ocasionado pela falta de visibilidade noturna. 

Assim pede que esta instalação seja analisada com carinho pela administração e possa 

ser realizada o mais rápido possível.  O Vereador Luiz Carlos Ribeiro de uso da palavra 

solicita à Mesa Diretora, aprovação moção de repúdio, com destaque  acerca da 

preocupação com a tentativa de usurpação da competência legislativa pelo Judiciário, 

especialmente no que diz respeito à discussão sobre o aborto, referenciando a Arguição 

de Descumprimento de Preceito Fundamental (ADPF) nº 442, que propõe a legalização 

do aborto e questiona a atribuição de direitos fundamentais ao embrião. Insta oportuno 

mencionar, conforme acertadamente manifestado pelo Presidente do Senado, Rodrigo 

Pacheco, sobre a importância da decisão parlamentar acerca do assunto, em detrimento 

do ativismo judicial, razão pela qual reiterara a necessidade de garantir as prerrogativas 

do Congresso Nacional na legislação, especialmente em questões como o Recurso 

Extraordinário sobre porte de drogas e a ADPF 442 sobre o aborto. Diante de tudo que 

exposto, bem como cientes de que o Supremo Tribunal Federal é o guardião da 

Constituição e não um poder legislador, apresento o presente e solicito apoio dos 

nobres pares. O Sr. Presidente consulta todos(as) Senhores(as) Vereadores(as), se estão 

de acordo com o envio dos Requerimentos. Todos(as) se manifestam favoráveis. Todos 

requerimentos serão enviados em nome desta Casa Legislativa.  Na sequência,  passa-

se a fase de apreciação, discussão e votação do Projeto de Resolução já encaminhado 

nesta Casa Legislativa. Solicita ao Vereador Secretário Vanderlei Aparecido Braga que 

proceda a leitura do Parecer referente ao Projeto de Resolução de nº 005/2023 que, 
APROVA PRESTAÇÃO DE CONTAS DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CABO VERDE 

RELATIVA AO EXERCÍCIO DE 2019. Submete o referido Projeto de Resolução a 

apreciação, discussão dos(as) Senhores(as) Vereadores(as). Todos(as) Vereadores(as) 

presentes se manifestam favoráveis a aprovação do Projeto de Resolução em discussão. 

Parecer: Apreciado pela Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas, o Projeto recebeu Parecer favorável a sua 

discussão e votação em Plenário, com base no Parecer prévio do Tribunal de Contas 

do Estado, referente à prestação de contas do exercício financeiro de 2019 (dois mil e 

dezenove), da Prefeitura de Cabo Verde, cujo processo eletrônico tramitou sob nº 

1091684. Ressalta-se que os apontamentos técnicos apresentados pelo Tribunal de 

Contas, os quais tratam de: regularidade na abertura de créditos adicionais, artigos 

42,43 e 59 da Lei nº 4.320/64. Observância dos limites constitucionais de aplicação no 

ensino e saúde, no repasse de recursos à Câmara Municipal, bem como dos limites 

legais de gastos com pessoal. Relocações Orçamentárias, Autorização em Leis 

Orçamentárias (PPA, LDO ou LOA), todos foram julgados em conformidade com as 

Leis vigentes, com emissão de Parecer favorável a aprovação das Contas do ano de 

2019, nos termos do artigo 45, inciso I, da Lei Complementar nº 102/2008. Apreciado 

pelas demais Comissões Permanentes desta Casa de Leis, o Projeto de Resolução em 

discussão, recebeu Parecer favorável à sua discussão, votação e aprovação em 

conformidade com o Parecer prévio do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais. 

Submete o referido Projeto de Resolução à votação dos(as) Senhores(as) 

Vereadores(as). Os(as) Senhores(as) Vereadores(as) podem se manifestar. O Projeto 
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de Resolução 005/2023 está aprovado, por todos(as) Vereadores(as) presentes, sem 

emenda. Anuncia a aprovação do Projeto de Resolução 005/2023 por todos(as) 

Vereadores(as) presentes, sem emenda. A gravação desta Reunião fica salva em 

arquivo eletrônico em sua integralidade, caso haja alguma dúvida por parte de algum(a) 

Vereador(a) sobre sua fala, devendo o(a) Vereador(a) se manifestar em tempo hábil, 

para a devida correção, antes da aprovação desta Ata. Nada mais havendo para, para 

constar, agradece a presença de todos e deixa marcada a próxima para o dia 20 de 

novembro de 2023. E eu Assessora Legislativa, lavro a presente Ata que, depois de 

submetida ao Plenário, se aprovada, vai por todos assinada. 

 
 

_________________________________   __________________________________ 

Daniel Galdino B. Filho    João Paulo de Morais 

 

_________________________________   __________________________________ 

Juscelino Tereza       Luiz Carlos Ribeiro     

_________________________________   __________________________________ 

Maísa Renata Batista Gianini   Pedro Sérgio Aparecido 

    

_________________________________   __________________________________ 

Vanda Célia da Silva      Vanderlei Aparecido Braga 

 
 

 

_________________________________   

Vitor Espedito Megda 
 

OBSERVAÇÕES: _______________________________________________________ 
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